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Autorización de descuento de nómina - Bienestar social

Yo Xxxxx Xxxxx Xxxxx, identificado con CC XXXXXXX, adscrito a la nombre de la dependencia, me obligo a acatar lo establecido en la Resolución 040-RES2201-472 del 29 de enero de 2022, por la cual se adopta el Plan Estratégico de Talento Humano 2022 de la Corporación Autónoma Regional del Centro de Antioquia (Corantioquia). Declaro y acepto que el mismo hace parte de los beneficios ofrecidos por la entidad a través del Plan de Bienestar Social.
Asimismo, autorizo al Grupo Interno de Trabajo Talento Humano, en caso de que sea necesario, realizar el reintegro de los valores que me fueron entregados a través de descuento de nómina, en virtud de:
· Beneficio de alimentación. El valor por cada consumo es de cien pesos ($100), el cual será descontado semestral o anualmente, de la nómina de cada servidor público.
· Actividad de gimnasio. El servidor público debe contar con un soporte de asistencia mínima de ocho (8) sesiones al mes para acceder al beneficio (el cual consiste en un valor mensual de $60.000). Si el servidor público no cuenta con la asistencia mínima requerida durante el mes en el cual ha sido beneficiario del servicio, la corporación no reconocerá este valor al contratista, en consecuencia, será descontado de la nómina del servidor público el valor correspondiente al beneficio, es decir, de $60.000 o el valor reconocido por este beneficio.
El beneficio recibido por concepto de asistencia (mínimo 8 sesiones) es independiente del valor de la mensualidad de cada gimnasio, por lo tanto, el servidor público autoriza a la corporación a descontar el costo adicional de la misma.
· Actividades deportivas, recreativas, culturales y artísticas y demás del Plan de Bienestar. El servidor público se compromete a reintegrar los valores asociados a los gastos en los cuales haya incurrido la corporación por efecto del desarrollo de actividades ejecutadas en el Plan de Bienestar Social, donde realizó el proceso de inscripción y no asistió ni cancelo oportunamente (es decir mínimo 8 días antes de la prestación del servicio), salvo casos de fuerza mayor, mediante correo electrónico.
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Haga clic aquí o pulse para escribir una fecha.
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